La Poética de la obra freudiana
Programa

Febrero
ACTO  FALLIDO: Martes 4/ 11/ 18 / 25 de 15:30 a 17 hs. 
Un acto sintomático
Recorreremos la obra freudiana “Psicopatología de la vida cotidiana” (1905) para poder captar, desde aquí que quiere decir la poética del inconsciente.
Partiremos desde el momento en que Sigmund Freud en “Psicoterapia de la Histeria” sienta las bases de su conceptualización acerca del síntoma, es con esta teorización que va a trabajar en “La Interpretación de los sueños” y en el “Acto Fallido”, al acto fallido también lo va a llamar Acto Sintomático.
En “Psicopatología de la vida cotidiana” nos ofrece su tesis fundamental para el funcionamiento del aparato psíquico: el proceso primario y secundario.  Mediante los actos fallidos nos muestra el determinismo psíquico, aún  de los más ínfimos detalles de los procesos anímicos, en consecuencia su valor universal. 
Sobre el olvido de nombres propios, Sigmund Freud nos ofrece un ejemplo tomado de su vida: El olvido del nombre Signorelli, en lugar del nombre buscado se le imponen otros dos nombres Botticelli y Boltrafio, de su análisis del enlace del nombre buscado con los nombres sustitutivos y los temas reprimidos, enlace de las dos cadenas asociativas sexualidad y muerte nos ofrece su tesis:
            “…los nombres sustitutivos ya no me parecen enteramente injustificados como antes del esclarecimiento, me remiten (al modo de compromiso) tanto a lo que yo quería olvidar como a lo que quería recordar y me enseñan que mi propósito de olvidar algo ni se logró del todo ni fracasó por completo”.
Otras formas que Sigmund Freud nos ofrece  sobre actos fallidos: “Los deslices en el habla, en la escritura,  el trastocar las cosas confundido, la superstición y el error”, siguen el camino de la tesis planteada para el olvido de nombres propios.
Jacques Lacan en su retorno a Freud vuelve a recolocar los significantes freudianos para  decir que el inconsciente está determinado por el significante y su significación es el inconsciente reprimido, lo reprimido retorna bajo los actos fallidos, los sueños, los síntomas y la transferencia.
Es así que en uno de sus Escritos “Función y campo de la palabra y del lenguaje en psicoanálisis” (1953) plantea:
              “…el psicoanalista sabe mejor que nadie que la cuestión en él es entender a que parte de ese discurso está confinado el término significativo, y es así como opera en el mejor de los casos: tomando el relato de una historia cotidiana como un apólogo que a un buen entendedor dirige su saludo; una larga prosopopeya por una interjección directa, o al contrario un simple lapsus por una declaración harto compleja y aún el suspiro de un silencio por todo el desarrollo lírico al que suple”.
Acompañaremos este recorrido con algunos de los textos que forman parte de “Trabajos sobre Metapsicología”, Sigmund Freud (1915) como ser “La Represión” y “Lo Inconsciente”, que nos ayudarán a captar con mayor profundidad sus formulaciones sobre los actos fallidos.  
Los esperamos para transitar juntos esta obra maravillosa y sumergirnos en el descubrimiento freudiano del inconsciente.

                                                                                                                      Adriana Beuille

TRANSFERENCIA: Martes 4/ 11/ 18 / 25 de 17 a 18:30 hs. 
 “La puesta en acto de la realidad sexual del inconsciente”
                                                                                                         Jacques Lacan
Nos dedicaremos a recorrer el camino que lo condujo a Sigmund Freud al descubrimiento de la Transferencia.  
“Fragmento de análisis de un caso de histeria (caso Dora”) publicado en 1901, será un caso privilegiado para sus investigaciones alrededor de este tema.  Es allí que por primera vez le da al concepto un desarrollo más extenso.  Jacques Lacan en su texto “Intervención sobre la transferencia” (1951) va a seguir este caso puntualmente para situar su elaboración sobre el concepto mediante lo que denomina inversión dialéctica:
                  “Es notable que nadie hasta ahora haya subrayado que el caso de Dora es expuesto por Freud bajo la forma de una serie de inversiones dialécticas. No se trata de un artificio de ordenamiento para un material acerca del cual Freud formula aquí de manera decisiva que su aparición queda abandonada al capricho del paciente. Se trata de una escansión de las estructuras en que se transmita para el sujeto la verdad, y que no tocan solamente a su comprensión de las cosas, sino a su posición misma en cuanto sujeto del que los "objetos" son función. Es decir que el concepto de la exposición es idéntico al progreso del sujeto, o sea a la realidad de la curación”.
Pasarán más de diez años para que Sigmund Freud de a  publicación  sus “Trabajos sobre técnica psicoanalítica”, en uno de ellos “Sobre la dinámica de la transferencia” (1912), plantea: 
               “Es innegable que domeñar los fenómenos de la transferencia depara al psicoanalista las mayores dificultades, pero no se debe olvidar que justamente ellos nos brindan el inapreciable servicio de volver actuales y manifiestas las mociones de amor escondidas y olvidadas de los pacientes, pues en definitiva, nadie puede ser ajusticiado in absentia o in effigie”.  
Otro trabajo fundamental de esta serie es “Recordar, repetir y reelaborar” (1914), aquí por primera vez aparecen los conceptos de compulsión de repetición y de reelaboración: 
                “…El analizante no recuerda, en general, nada de lo olvidado y reprimido, sino que lo actúa.  No lo reproduce como recuerdo sino como acción; lo repite, sin saber, desde luego, que lo hace”.
En “Puntualizaciones sobre el amor de transferencia” (1914-15), va a decir:
             “No hay ningún derecho a negar el carácter de amor genuino al enamoramiento que sobreviene dentro del tratamiento analítico.  Si parece tan poco normal, ello se explica suficientemente por la circunstancia de que todo enamoramiento, aún fuera de la cura analítica, recuerda más a los fenómenos anímicos anormales que a los normales.  …es menos prudente, menos cuidadoso de sus consecuencias, más ciego en la apreciación de la persona amada de lo que querríamos concederle a un enamoramiento normal”.
Jacques Lacan en el Seminario “La Transferencia” (1960-61) establece:
  “…en lo que concierne a la transferencia, ustedes no deben de ninguna manera, ni preconcebida, ni permanente, postular como primer término de vuestra acción el bien, pretendido o no, de vuestro paciente, sino precisamente su eros”.
Estos son algunos de los puntos que marcarán el recorrido, los esperamos.
                                                                                                                      Adriana Beuille

SUEÑOS: Miércoles 5 y 12 de 15:30 a 17 hs. 

                     “…para mí el libro posee otro significado, que sólo después de terminado pude comprender. Advertí que era parte de mi análisis, que era mi reacción frente a la muerte de mi padre, vale decir, frente al acontecimiento más significativo y la pérdida más terrible en la vida de un hombre. Después que lo hube reconocido, me sentí incapaz de borrar las huellas de esa influencia”
                                              “La Interpretación de los Sueños” (1900) Sigmund Freud
Ofrecemos este espacio para sumergirnos en  “La Interpretación de los Sueños” de Sigmund Freud y recorrer este libro fundacional de la teoría psicoanalítica.
Publicado en 1900 “Die Traumdeutung” fue para Freud su obra más importante… Aquí planteó por primera vez el Edipo como mito universal que articula el deseo inconsciente, indestructible, motor del sueño, donde él pudo leer en ese “texto sagrado” la letra de la escritura inconsciente… y ofreció al mundo la novedad de su descubrimiento.
Abordaremos la tesis de Freud: el sueño es el cumplimiento (disfrazado) de un deseo (sofocado, reprimido)… tiene un sentido oculto y es posible un método científico para descifrarlo y lo seguiremos en el desarrollo del trabajo del sueño y de las leyes del inconsciente. 
Arribaremos al análisis que Sigmund Freud ofreció de sus propios sueños, sueños conmovedores, porque son verdaderos testimonios de su biografía, de sus interrogaciones por el enigma de lo femenino, por el deseo, por la sexualidad y la muerte… que transmiten su posición profundamente ética, la del creador incluido en su obra.
Acompañaremos este recorrido con los aportes de Jacques Lacan, quien dirá que “…en “La Interpretación de los Sueños” se trata de lo que llamamos la letra del discurso, en su textura, en sus empleos,… pues ese trabajo abre con la obra su camino real hacia lo inconsciente. Por eso toda rectificación del Psicoanálisis impone que se retorne a la verdad de ese descubrimiento... Pues en el análisis del sueño, Freud no pretende darnos otra cosa que las leyes del inconsciente”

                                                                                                                    Alicia Pagliarani

VIDA SEXUAL: Jueves 6/ 13/ 20/ 27 de 14 a 15:30 hs. 

El descubrimiento freudiano…
                                                   constituye una nueva teoría sexual para el hombre moderno
“el inconsciente muestra que el deseo está aferrado al interdicto…
… el goce está prohibido, a quien habla como tal”
                                                                                                       Jacques Lacan

Se invita a recorrer “Tres ensayos de teoría sexual” (1905), “La organización genital infantil (Una interpolación en la teoría de la sexualidad)” (1923) ambos de  Sigmund Freud y “La significación del falo” (1958) de Jacques Lacan, con el deseo de abrir un espacio donde situar las hipótesis freudianas sobre la vida sexual. 
El análisis de los niños y los llamados perversos le revelaron las desviaciones y coincidencias respecto de la vida sexual entendida como normal en relación a la elección del objeto sexual y a la meta sexual, mostrándole que la organización libidinal, con su acometida en dos tiempos -entre infancia y pubertad- es de carácter universal. Universalidad ofrecida por Sigmund Freud al siglo XX, al articular la ley de interdicción al goce materno -donde centra la función simbólica del padre- al mito individual del neurótico, destacando las soluciones singulares frente al Complejo de Edipo y al Complejo de Castración. 
Es de destacar que Sigmund Freud plantea que: “para ambos sexos, sólo desempeña un papel un genital, el masculino. Por tanto, no hay un primado genital, sino un primado del falo” agregando luego “…sólo puede apreciarse rectamente la significatividad del complejo de castración si a la vez se toma en cuenta su génesis en la fase del primado del falo”. 
Con el aporte de “La significación del falo” (1958) de Jacques Lacan avanzaremos sobre este punto.

                                                                                                                  Perla Trajtemberg
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