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NEUROSIS HISTÉRICA: El deseo insatisfecho
Jueves de 16:30 a 18 hs.
Patricia M. Cortés - Liliana A. Berraondo – M. Cristina S. de Pérez
Se abre un espacio de trabajo para todos aquellos interesados en abordar las interrogaciones que la neurosis histérica plantea, a la luz de la invención freudiana, invención que encontró una nueva claridad en la conceptualización aportada por Jacques Lacan. 
En dos reuniones del seminario Las Psicosis (1955/56) Jacques Lacan formulará la pregunta histérica ¿Qué es ser una mujer? ¿Qué es un órgano femenino?
Sigmund Freud nos ha enseñado a conceptualizar el cuerpo erógeno, esa “anatomía fantasmática” que sirve de soporte al síntoma,  y representa un escenario donde se dramatizan los avatares del deseo, y el goce. 

Es lo que se le reveló a Sigmund Freud en la presentación de los síntomas de conversión “…las pulsiones son el eco en el cuerpo del hecho de que hay un decir”, Jacques Lacan, seminario El sinthome (1975/76)
¿Cómo habitar un cuerpo de mujer donde no hay acceso a la privación como modo de simbolización de la falta? Los síntomas amordazan la pregunta histérica. 
El deseo insatisfecho será consecuencia de no poder sostenerse en el “centro de un deseo”, su dificultad será “aceptarse como objeto del deseo del hombre”, siendo ésto soportado por el síntoma y el fantasma. Impasse de la histérica que Jacques Lacan nos irá revelando en sus desarrollos del seminario Las formaciones del inconsciente (1957/58), La angustia (1963) e Intervenciones sobre la transferencia (1951).
En este sentido la histérica no puede tomarse como la mujer que es, pues al no renunciar al objeto fálico plantea el goce como un absoluto, éste es otro de los tantos puntos que Jacques Lacan nos planteará en el seminario De un Otro al otro de 1968/69.  
En el seminario El reverso del psicoanálisis (1969/70) Jacques Lacan recuperará en la histeria la importancia del padre como figura idealizada, ese padre que se sostendrá como armadura, impidiéndole funcionar según su deseo. El lugar de saber será colocado en la Otra mujer, a quien  interroga por el misterio femenino.
¿Cuáles son los medios de goce, que enmascara la reivindicación peneana, sosteniendo el goce como absoluto dando lugar a un erotismo marcado por el acceso al objeto de su deseo en tanto insatisfecho?
Ya Sigmund Freud había planteado la Versagung (ruptura de una promesa), como coartada neurótica para no asumir la falta.  Interrogado en toda su obra por el enigma femenino, fundamentará casi al final de la misma en La sexualidad femenina de 1931 y en La femineidad de 1932, el verdadero valor en la niña de ese tiempo fundamental que corresponde a la ligazón madre. Así la insatisfacción dolorosa, el resentimiento, el daño imaginario, la disconformidad, la injusticia, poblarán el universo histérico, articulando la dimensión de sacrificio.
El concepto “masoquismo femenino” fue planteado por Freud en “El problema económico del masoquismo” (1924).

Jacques Lacan lo plantea al modo de ensueño del varón. Así la histérica se sitúa como víctima entregada al Amo. ... el sacrificio está destinado, no a la ofrenda ni al don… sino a la captura del otro como tal en la red del deseo… (Seminario La angustia -1963), y obtener satisfacción a través de ese modo fantasmático. La creación del Don Juan, ensueño femenino, es otro modo de sostener el goce como absoluto.  
En el Seminario el Reverso del Psicoanálisis (1969-1970) Jacques Lacan afirmará “se trata de una noción central en la teoría freudiana el enunciado: no hay más felicidad que la del falo”.El falo es el que goza, no su portador. 
“Esto es lo que nos enseña la experiencia psicoanalítica. El portador del susodicho pugna por hacer aceptar a su partenaire esta privación, en nombre de la cual todos sus esfuerzos, las delicadezas, los tiernos servicios, son en vano, puesto que así reaviva la llamada herida de privación… Esto es precisamente, lo que Freud supo extraer del discurso de la histérica. A partir de ahí se entiende que la histérica simbolice la insatisfacción primordial”.

Jacques Lacan desarrolla el concepto del deseo insatisfecho a lo largo de su obra. Una mujer puede disponer del falo bastante fácilmente como en el caso de la Bella carnicera, cuando “el follador de su marido la colma”. Más ella si quiere continuar deseando, es necesario que rechace ser colmada. (La dirección de la cura y los principios de su poder, 1958).
Se trata de la solución histérica: conviene más bien dejarle el falo a la otra.  
Es ahí donde encuentra su plus de gozar, y Dora lo ve mejor que la Bella carnicera. 
La histérica intenta sustraerse al goce del hombre, pretende sustraerse del juego de ese goce que lo deja a la Otra, La mujer. 
Jacques  Lacan sostendrá que lo que está en juego es lo real, lo real del sexo. 
En Problemas Cruciales para el Psicoanálisis (1964/65), Jacques Lacan interrogará la posición del sujeto en relación con el imposible saber del sexo. 
Lo que está en juego es lo real, lo real del sexo. 
Sigmund Freud, ya había subrayado, que nada en el inconsciente designa lo que es femenino, considerando que la característica esencial del inconsciente  es ser un saber que no se sabe. 
La relación entre sujeto, sexo y saber definirán para Jacques Lacan  las posiciones subjetivas.
En el Reverso del Psicoanálisis, Jacques Lacan aportará, la teoría de los cuatro discursos. 
El discurso de la histeria “tiene el mérito de mantener en la institución discursiva la pregunta por lo que constituye la relación sexual, a saber, cómo el sujeto puede sostenerla o por el contrario no puede”.
“La respuesta es dándole la palabra al Otro, y precisamente como lugar del saber reprimido”.
También este discurso revela la relación que tiene el amo con el goce.
Así nos dirá Jacques Lacan que la histérica fabrica un hombre, un hombre que estaría “animado por el deseo de saber”. 
Ella quiere también “un amo sobre el que pueda reinar”. Aquí el amo, se encuentra desacreditado en su potencia. 
La pérdida de goce se manifiesta en lo que la hace preferir un saber sobre la verdad del amo, a saber, que éste está castrado. 
El padre, ya desde Estudios sobre la histeria (1893/1895), se constituye por apreciación simbólica. Ser padre es un título hasta el fin de sus días. 
La palabra padre está siempre en potencia, en materia de creación.
“Y es en relación a esto, en este campo simbólico, donde hay que observar que el padre, en la medida que desempeña este papel central, principal, este papel de amo en el discurso de la histérica, esto es precisamente lo que desde el punto de vista de la potencia de creación, sostiene su posición con respecto a la mujer, aún estando fuera de servicio”
Todos éstos son conceptos cruciales de la neurosis histérica. Invitamos a compartir estas reuniones, a todos aquellos que estén interesados en el psicoanálisis, y en su clínica,  recordando que la operatoria analítica consiste en…”llevar al sujeto a un campo que no es otra cosa que el campo de su deseo”.
TEMAS:
La estructura histérica en la obra freudiana
El síntoma – la conversión histérica
El pasaje del trauma al fantasma
Entre la demanda y el deseo: el deseo insatisfecho. El deseo por procuración
La disimetría del Complejo de Edipo, el significante fálico. Sus rodeos en la niña. La privación
Del amor a la  identificación al padre
La pregunta ¿Qué es ser una mujer?
El cuerpo para la histérica, el rechazo de la femineidad. No tomarse por la mujer que es.
Ser o no ser el falo
La evitación de la castración
El padre idealizado, la Otra mujer, el significante amo, la identificación viril.

El discurso histérico
BIBLIOGRAFIA GENERAL:
Estudios sobre la histeria, 1893/95. Sigmund Freud
Mis tesis sobre el papel de la sexualidad en la etiología de las neurosis, 1906. Sigmund Freud
Las fantasías histéricas y su relación con la bisexualidad, 1908. Sigmund Freud
Sobre la más generalizada degradación de la vida amorosa y El tabú de la virginidad, 1910/18 Sigmund Freud
Algunas consecuencias psíquicas de la diferencia anatómica entre los sexos, 1925. Sigmund Freud
La sexualidad femenina, 1931. Sigmund Freud
La femineidad, 1932. Sigmund Freud
La Dirección de la cura, y los principios de su poder. 1958 - Escritos. Jacques Lacan

Intervención sobre la transferencia, 1951. Escritos. Jacques Lacan
Seminario Las Psicosis, reunión del 14 y 21/3/1956. Jacques Lacan
Seminario Las formaciones del inconsciente, 1957/58. Jacques Lacan
Seminario La angustia, 1963/64. Jacques Lacan 
Seminario Los Cuatro Conceptos Fundamentales, 1964. Jacques Lacan
Seminario Problemas Cruciales del psicoanálisis, 1964/65. Jacques Lacan
Seminario La lógica del Fantasma, 1966/67. Jacques Lacan
Seminario De un otro al Otro, 1968/69. Jacques Lacan
Seminario El reverso del Psicoanálisis, 1969/70. Jacques Lacan

                                                                   Patricia M. Cortés - Liliana A. Berraondo
NEUROSIS OBSESIVA – El deseo imposible

Viernes de 16 a  17:30 hs.
Perla Trajtemberg – Liliana A. Berraondo
Colaboran: Silvia Pólvera – Raquel Ancewicz – Norma G. de Basile

“Un deseo prohibido no es un deseo extinguido”

Jacques Lacan
Se propone un recorrido para situar el deseo imposible, esa forma singular de desear que habita a los sujetos afectados por neurosis obsesiva y sus consecuencias… para el acceso al goce.  
El neurótico obsesivo, desde su posición heterosexual revela al mismo tiempo el impasse en la virilidad, ¿dónde leemos ese impasse?, decía Jacques Lacan en 1953: 

“tratándose de un sujeto de sexo masculino, su equilibrio moral y psíquico exige la asunción de su propia función; hacerse reconocer como tal en su función viril y en su trabajo, asumir sus frutos sin conflicto, sin tener el sentimiento de que es algún otro el que lo merece o que él mismo no lo tiene más que por casualidad, sin que se produzca esa división interior que hace del sujeto el testigo alienado de los actos de su propio yo (moi). Esta es la primera exigencia. La otra es la siguiente: un goce que se puede calificar como pacífico y unívoco del objeto sexual una vez  que éste ha sido elegido…”   

Sigmund Freud desde el inicio de su investigación sobre el psiquismo, se topó con la emergencia de sujetos particulares, cuyo modo de pensar los acercaba a un mecanismo común con la histeria: la represión, pero en los que descubrió frente a su posición con su deseo diferencias fundamentales. 

Es así que partió de establecer que en estos sujetos su deseo se presenta como imposible, es decir, que cuanto más se acercan a él, más se les impondrán toda serie de prohibiciones, ceremoniales y medidas protectoras: donde el temor, la duda, la ambivalencia de los sentimientos (amor-odio), la superstición y una relación singular con la deuda y la muerte, los sumergirá en un profundo padecer. 

Los aportes de Jacques Lacan, abrieron un nuevo horizonte para cercar la economía de goce que rodea la forma de desear que le es posible al neurótico obsesivo; con su lógica del cuaternario ofreció una revisión del Complejo de Edipo freudiano lo cual abre una nueva perspectiva: tanto al abordar el desdoblamiento narcisístico del sujeto (ser representado en el mundo por otro) como el desdoblamiento del partenaire sexual, ya aportado por Sigmund Freud en sus aportaciones a la vida erótica, al dividir amor y deseo en la neurosis obsesiva. 

En 1953, en su conferencia “El mito individual del neurótico”, leído con sus registros: Simbólico – Imaginario – Real, Jacques Lacan destacaba: 

“… la teoría psicoanalítica está enteramente subtendida por el conflicto fundamental que, por intermedio de la rivalidad con el padre, vincula al sujeto con un valor simbólico esencial; pero esto, como verán, está siempre en función de cierta degradación concreta, quizá ligada a circunstancias sociales especiales, de la figura del padre. La experiencia misma está tendida entre esta imagen del
padre, siempre degradada, y una imagen cuya dimensión nuestra práctica nos permite cada día captar mejor… la posición de ese personaje muy borrado por la declinación de nuestra historia, que es el del amo: el del maestro moral, el del amo que instituye en la dimensión de las relaciones humanas fundamentales a quien está en la ignorancia y que lo prepara para lo que puede llamarse el acceso a la conciencia, incluso a la sabiduría, en la toma de posesión de la condición humana ”  

En el neurótico obsesivo sus consecuencias podrán ser leídas en el mito individual… esa versión novelada de la historia… que en su forma mítica relata la epopeya infantil, dándole una forma discursiva que revele la ligazón del sujeto a los siguficantes con los que significó aquello que lo unirá a su linaje, a su constelación original, a la leyenda familiar, a los deseos del Otro, también a su goce… encarnando en su ser y en sus síntomas las verdades del padre… sus pecados, como enseña la teoría.

En 1913, Sigmund Freud publica “Tótem y Tabú”, de allí podemos extraer la concordancia que él ha encontrado entre el tabú en los pueblos primitivos y las prohibiciones a las que nosotros mismos obedecemos, echando luz “sobre el oscuro origen de nuestro propio imperativo categórico”. Es así que dirigiéndose a la neurosis obsesiva, encuentra que el placer inconsciente coexiste con la prohibición al goce, punto nodal del deseo infantil, núcleo de la neurosis. 

En 1956, Jacques Lacan preguntaba ¿Qué es un obsesivo? Y respondía:

“es en suma un actor que juega su rol, realiza un cierto número de actos como si estuviera muerto, es una manera de ponerse al abrigo de la muerte; este juego al que se libra es, en alguna forma, un juego viviente que consiste en mostrar que es invulnerable…”

Y en 1957, preguntaba ¿A quien engaña? Y respondía:

“… es a la muerte a la que trata de engañar con mil astucias, y ese otro que es el yo del sujeto entra en juego como un soporte de la apuesta de las mil hazañas que son las únicas que le aseguran el triunfo de sus astucias… y esa astucia que una razón suprema sostiene de un campo fuera del sujeto que se llama inconsciente es también aquella cuyo medio como su fin le escapan…”

Y en 1963, en el seminario “La angustia” decía que el neurótico desea según la ley, sea su deseo insatisfecho o imposible. 

Que el neurótico se hace ser en su fantasma y que el verdadero objeto que busca es una demanda, que se le suplique, por tanto que no debemos responder a su demanda. Que el neurótico no dará su angustia sino su equivalente: su síntoma.

¿Qué es el síntoma? Goce engañoso, Lacan plantea que en su fijación a la pulsión anal  “el sujeto está impedido de atenerse a su deseo de retener,  en el obsesivo esto se llama compulsión” y hacia adónde lo conduce:

“En su recurrencia busca la causa auténtica del proceso, y debido a que no es otra cosa esa causa que el objeto último abyecto y ridículo, en esta búsqueda queda en suspenso y siempre se manifiesta a nivel del acting out, los tiempos de suspensión, sus falsos senderos, sus falsas pistas, sus derivaciones laterales, estos harán que la búsqueda gire indefinidamente y se manifieste en el síntoma fundamental de la duda”.

En 1969 – 1970, en su seminario “El reverso del psicoanálisis”, Jacques Lacan retorna a su propia enseñanza, al seminario “La ética del psicoanálisis” dictado entre 1959-60. Diez años han pasado, pero los tres mitos con los que Sigmund Freud leyó la dramática subjetiva: Edipo, el padre de la horda primitiva y Moises,  serán recorridos nuevamente desde  los registros Simbólico – Imaginario y Real, como la forma de leer las versiones del padre y la unión del deseo a la ley, interdicción al goce operada por el agente de la castración, lugar del Otro en su función paterna, interdictor del goce, tanto en la madre como en el niño. 

Lacan decía que el mito es un operador estructural, el equivalente del padre muerto y el goce, símbolo de lo imposible mismo, símbolo en el sentido de aquello que de lo simbólico se anuncia como lo imposible, y nos dirá de aquí surge lo real,  desde el padre en lo real, descripto ya por Freud, como agente de la castración, que es simbólica y surge como efecto del lenguaje.

¿Qué encontró Freud en sus neuróticos?, que la ley se articula al deseo, insatisfecho o imposible, la ley moral, los mandamientos, la sanción, nutren el sentimiento de obligación, pero… más allá de este, Freud halló el sentimiento de culpa. Lacan interroga si este sentimiento se liga a la falta unida al mito del asesinato del padre que funda la cultura o a la falta más oscura y más original planteada por Freud al final de su obra: la pulsión de muerte y recorrerá los siglos para ubicar que la ley moral “coloca al hombre en cierta relación con su propia acción que no es sencillamente la de una ley articulada, sino también la de una dirección, una tendencia, en suma, un bien al que convoca, engendrando un ideal de conducta. Decía que todo esto constituye también la dimensión ética.

La poética del Amor Cortés, el canto a la Dama idealizada, servirá como referente de un ideal de conducta en el siglo XII. Pensando en el neurótico obsesivo en la época moderna, al ver su imposibilidad de acceder al objeto de su deseo, su postergación, sus rodeos, su idealización del objeto femenino, su forma de amar al estilo de los trovadores de las cortes de amor, Lacan decía que el amor cortés es “el signo de vaya a saber que carencia, que coartada ante los difíciles caminos que representa el acceso a un verídico amor.”  

Atrapamiento imaginario que nutriendo los fantasmas del neurótico obsesivo lo llevará al ideal de servicio, de la mano de la oblatividad o al fantasma sádico, con el deseo de destrucción del Otro al que está profundamente ligado.

La dialéctica descripta por Hegel: el amo y el esclavo, le servirá a Lacan para recorrer la trampa, la captura subjetiva al rehusarse a tomarse como Amo, imposibilidad de renunciar al goce que lo petrifica en su fantasma, donde el objeto a, funciona como tapón de la causa de su deseo, sumerge y perpetúa al sujeto en el deseo como imposible. 

Los invitamos a que nos acompañen en este recorrido.

Programa:

· La Ética del psicoanálisis. 

La neurosis obsesiva: el conflicto moral y el impasse en el deseo. 

El sentimiento de obligación - El sentimiento de culpa.

· “El mito individual del neurótico” de Jacques Lacan, una relectura sobre el Complejo de Edipo aportado por Sigmund Freud

El mito como operador estructural.          

            El mito: la verdad en su estructura de ficción. 

      Las tres versiones míticas del padre aportadas por Sigmund Freud:

      Edipo – El padre de la horda primitiva - Moisés

            La constelación original, su incidencia  en el síntoma y el fantasma

            El cuaternario: 

          La división entre amor y deseo: El desdoblamiento del partenaire sexual 

            La poética del amor cortés: la dama idealizada

            El desdoblamiento narcisístico: ser representado en el mundo. 

            La tensión agresiva.

· La sexualidad infantil. 

La vida pulsional – la pulsión anal – la economía del excremento

· El pensar obsesivo: ceremoniales y medidas protectoras, el temor, la duda, la ambivalencia de los sentimientos (amor-odio), la superstición, la relación a la deuda y a la muerte.

· La dialéctica de la demanda y el deseo – Hacerse demandar para desear

            El deseo como imposible:

            “Un deseo prohibido no es un deseo extinguido”, Jacques Lacan

El fantasma sádico: la destrucción del Otro

El fantasma de oblatividad: El ideal de servicio 

La dialéctica del amo y del esclavo de Hegel

· Goethe: un episodio de juventud.

La maldición como prohibición frente al objeto femenino

La fuga frente al objeto deseado. El deseo imposible

El disfraz – la hazaña del obsesivo

El impasse en la función viril y la paternidad

Bibliografía: 

Sigmund Freud: 

“A propósito de un caso de neurosis obsesiva (el Hombre de las Ratas) 1909

“Carácter y erotismo anal” (1908)

“Sobre un tipo particular de elección de objeto en el hombre (Contribución a la psicología del amor I), (1910)

“Sobre la más generalizada degradación de la vida amorosa (Contribución a la psicología del amor II) (1912)

“Tótem y Tabú” (1913)

“Sobre la trasposiciones de la pulsión, en particular del erotismo anal” (1917)

Jacques Lacan: 

“El mito individual del neurótico” (1953)

“La falta de objeto en las estructuras freudianas” publicado como: 

“La relación de objeto en las estructuras freudianas” (1956-57)

“Las formaciones del inconsciente” (1957-58)

“Psicoanálisis y su enseñanza” (1957)

“La significación del falo” (1958) 

“La ética del psicoanálisis” (1959-60)

“El reverso del psicoanálisis” (1969-70)

Olga M. de Santesteban

“El enigma de la femineidad” Ediciones Semblant
Perla Trajtemberg

FOBIA: El deseo prevenido
Viernes de 14:30 a 16 hs.

M. Cristina S. de Pérez – Stella M. Díaz de Luraschi – Nancy Hagenbuch
Abordar la  fobia nos trae múltiples interrogaciones. 

Sigmund Freud en sus “Trabajos sobre metapsicología” de 1915 nos dice de la fobia que, el sujeto elige un significante para cumplir una función muy precisa, transformar la angustia en miedo localizado y así constituye un punto de detención, un soporte a cuyo alrededor se va enganchando todo lo que vacila  “… pero al final  todo el parapeto fóbico es un enclave de la influencia inconsciente. Mediante todo el mecanismo de defensa se ha conseguido proyectar hacia afuera el peligro pulsional.”  La fobia viene a estructurar el espacio: un adentro y un afuera. 

Años más tarde en las “Nuevas conferencias de introducción al psicoanálisis” (1932-33) llega a la conclusión de que los síntomas fóbicos fueron creados para evitar el estallido de la angustia y se pregunta  de qué se tiene miedo en la angustia. Contesta que se tiene miedo de su propia libido, de sus pulsiones. El peligro es interno, entonces “…Lo decisivo es que el peligro amenace desde afuera” ¿Cuál es ese peligro? El peligro de la castración. 

Freud nos dice: “Supongamos que el agorafóbico temía las mociones de tentación que le despertaban los encuentros por la calle. En su fobia sobreviene un desplazamiento, y ahora se angustia frente a una situación externa. Es manifiesto que gana con ello, pués cree protegerse mejor así.  De un peligro externo uno puede salvarse mediante la huida, pero es difícil empresa el intento de huir de un peligro interno.”  ¿Y en la claustrofobia?  Allí, nos dice Freud, la angustia recae sobre la  tentación del onanismo solitario.

Siguiendo a Jacques Lacan veremos como Sigmund Freud consideró el elemento fóbico según la función primitiva que habían aislado la etnografía  de su tiempo: la del Tótem. De esta manera ese elemento introduce la función metafórica…el objeto fóbico viene a desempeñar el papel  que de alguna manera no desempeñó el padre simbólico.

Pero, nos dirá en “Los nombres del padre”  la fobia, igual que lo planteó Sigmund Freud, no es la metáfora del padre sino  retorno al tótem. Lacan ironiza diciendo:
“…. El hombre se buscará sus antepasados honorables… le es necesario un antepasado animal!”
Finalmente, nos dice Jacques Lacan, el recurso de la fobia es un intento  fallido …no es sino de una manera absolutamente precaria que esta angustia es dominada…  (Seminario La identificación 1961-62)
Llegaremos así a una interrogación fundamental: ¿Cuál es la función del  fantasma en la fobia?  Si el fantasma cumple un rol de significación de verdad, como muleta, como cuerpo extraño, su función será subvertir cierta carencia del deseo. En este caso Jacques Lacan nos propone su fórmula para la fobia: se trata  del “deseo prevenido…”  
Por último abordaremos algunas articulaciones de Jacques Lacan en su seminario “De  un Otro al otro” donde nos permite situar a la fobia como “una encrucijada, algo que elucidar en sus relaciones con eso hacia la cual vira generalmente, a saber las dos grandes  neurosis: histeria y neurosis obsesiva. Pero por otra parte, por la juntura que ella realiza con la estructura de la perversión…    se trata muchos menos de una entidad clínica  que de una figura clínicamente ilustrable, de manera brillante, pero en contextos infinitamente diversos.”

El seminario de verano estará así poblado de interrogaciones clínicas que iremos abordando tanto con los casos clínico aportados por Sigmund Freud y Jacques Lacan  como con nuestra propia clínica. 

Deseamos invitarlos a participar de este espacio de trabajo.

Se abordarán las siguientes temáticas:

-Complejo de Edipo. Complejo de castración. La fobia como complejo sintomático.

-El mito del padre en sus versiones simbólico, imaginario y real en el centro de la teoría freudiana.
-“Tótem y Tabú” de Sigmund Freud. Sus aportes a la fobia.

-El parapeto fóbico. Las etapas de constitución de la fobia.

-Función de la fobia: sustituir el objeto de la angustia por un significante que atemoriza.

-El carácter devorador  del significante. Preponderancia de la pulsión oral.

-La función del fantasma en la fobia es el deseo prevenido.

-La fobia como placa giratoria que puede virar hacia la neurosis o la perversión.

Bibliografía
I -Definición  y ubicación clínica de la fobia en la obra de Sigmund Freud:
-Las neuropsicosis de defensa (Ensayo de una teoría psicológica de la histeria adquirida, de muchas fobias y representaciones obsesivas, y de ciertas psicosis alucinatorias) (1884)

-Estudios sobre la histeria. Diferentes casos clínicos. (1893-95)

-Obsesiones y fobias. Su mecanismo   psíquico y su etiología. (1895 (1894) La interpretación de los sueños. (Capítulo 7  y otras  menciones  sobre fobia).

-Análisis de la fobia de un niño de cinco años. El pequeño Hans (1909)

-Tótem y Tabú. Algunas concordancias en la vida anímica de los salvajes y de los neuróticos. (1913 (1912-13)) Zoofobia en los niños  y totemismo.

- Trabajos sobre metapsicología. La represión. (1915)

- Conferencias de introducción al psicoanálisis. (1916-1917)

17ª Conferencia. El sentido de los síntomas.

25ª Conferencia. La angustia. 

28ª Conferencia. La terapia analítica.

-Inhibición, síntoma y angustia. (1926 (1925)

-Nuevas conferencias de introducción al psicoanálisis. (1932-1936)

32ª Conferencia. La angustia y vida pulsional.

II -Jacques Lacan  

- Dirección de la cura y los principios de su poder. (1958)
-La instancia de la letra en el inconsciente o la razón desde Freud. (1957)
-Seminario IV: Las estructuras freudianas y la falta de objeto, (1956 – 1957)
-Seminario V: Las formaciones del inconsciente.  (1957-1958).
-Seminario IX: La identificación. (1961-1962  Clase 20/12/61) 
-Seminario Los nombres del Padre. (1963).
-Seminario XIV: La lógica del fantasma. (1966-1967)
-Seminario XVI: De un Otro al otro. (Cap. XX    14/5/6/1969)  
-Seminario XXI: Los no incautos yerran. (1973-74  Clase 19/3/7)

Nancy Hagenbuch - M. Cristina Solivella de Pérez - Stella Maris D. de Luraschi
PERVERSION – Voluntad de goce
Miércoles de 17 a 18:30 hs.

Adriana Beuille – Perla Trajtemberg

Durante el transcurso de estos meses iremos recorriendo los interrogantes que nos plantea la Perversión en la práctica clínica. Jacques Lacan nos orienta siguiendo a Sigmund Freud, que no debemos perder de vista el operador fundamental que es el falo, y nos aporta nuevos términos para abordar la Perversión.  El deseo lo define como voluntad de goce y la nueva definición para el sujeto será  “Sujeto reconstituido de la alienación” siendo el mecanismo que la caracteriza: la renegación, y cuya particularidad nos hace pensar en otra lógica en la constitución del fantasma, en su relación con el Otro, en su relación con el goce, en la función del fetiche como la condición de la que se sostiene el deseo.

En el Seminario “La Ética del Psicoanálisis” (1959-60) Jacques Lacan plantea:

        “No hay nada concebible en la fenomenología de las perversiones, de forma directa, salvo partiendo de la idea que se trata del falo.  Se trata del falo y de saber cómo el niño capta que a su omnipotente madre le falta fundamentalmente algo y la cuestión es por qué vía le dará ese objeto que le falta y que a él mismo le falta siempre.  En todo el período preedípico, cuando se originan las perversiones, se desarrolla un juego, el juego de la sortija, incluso el juego de par o impar, en el cual el falo es fundamental como significante en ese imaginario de la madre que se trata de alcanzar, porque el yo del niño se apoya en la omnipotencia de la madre.  Se trata de ver dónde está y dónde no está, nunca está verdaderamente donde está, nunca está del todo ausente de donde no está.  En esto debe basarse toda la clasificación de las perversiones.  Sea cual sea el valor de las aportaciones sobre la identificación con la madre y la identificación con el objeto, lo esencial es relación con el falo.
Todas las perversiones juegan siempre, de alguna forma con ese objeto significante en la medida en que es por su naturaleza y en si mismo un verdadero significante.  Cuando se le pone la mano encima, cuando alguno lo encuentra y se fija a él definitivamente, como ocurre en la perversión de las perversiones, llamada fetichismo, la que muestra no solo dónde está, sino también qué es, el objeto es exactamente nada.  Es un vestido raído, una antigualla.  Cuando aparece, cuando se descubre, es el fetiche”.

Sigmund Freud en el año 1927 en su trabajo sobre “Fetichismo” desarrolla la génesis de la formación del fetiche, en estrecha relación con el mecanismo de la renegación.  Allí sitúa  “Verleugnung” (renegación), término que sería la denominación alemana correcta para el destino de la representación… La percepción permanece y se emprendió una acción muy enérgica para sustentar su renegación.  No es correcto que tras su observación de la mujer el niño haya salvado para sí, incólume, su creencia en el falo de aquella.  La ha conservado, pero también la ha resignado; en el conflicto entre el peso de la percepción indeseada y la intensidad del deseo contrario se ha llegado a un compromiso como sólo es posible bajo el imperio de las leyes del pensamiento inconciente - de los procesos primarios -.  Sí; en lo psíquico la mujer sigue teniendo un pene, pero este pene ya no es el mismo que  antes era.  Algo otro lo ha reemplazado; fue designado su sustituto, por así decir, que entonces hereda el interés que se había dirigido al primero.  Y aún más: ese interés experimenta un extraordinario aumento porque el horror a la castración se ha erigido un monumento recordatorio con la creación de este sustituto. Como estigma indeleble de la represión sobrevenida permanece, además, la enajenación respecto de los reales genitales femeninos, que no falta en ningún fetichista.

Ahora se tiene una visión panorámica de lo que el fetiche rinde y de la vía por la cual se lo mantiene.  Perdura como el signo del triunfo sobre la amenaza de castración y de la protección contra ella, y le ahorra al fetichista devenir homosexual, en tanto presta a la mujer aquel carácter por el cual se vuelve soportable como objeto sexual.
Probablemente,  a ninguna persona del sexo masculino le es ahorrado el terror a la castración al ver los genitales femeninos, muchos interrogantes se plantean por la resolución de cada uno en la amplia diversidad de patologías con que nos encontramos.  Sigmund Freud abre algunos de ellos ¿Por qué algunos se vuelven homosexuales a consecuencia de esa impresión, otros se defienden de ella creando un fetiche y la inmensa mayoría la supera?
Emprenderemos a lo largo de estos meses la tarea de dilucidar, con la teorización que contamos de Sigmund Freud y Jacques Lacan, las diferentes resoluciones que nos plantea la perversión frente a este operador que es el falo, para dar alguna respuesta a la homosexualidad masculina, femenina, el fetichismo, el sadismo, el masoquismo, el exhibicionismo, el voyerismo, el travestismo, recurriendo también a la literatura que ejemplarmente coloca en primer plano la provocación y el desafío en relación a la ley.

                                                                                                               Adriana  Beuille
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LAS PSICOSIS - La Forclusión del Nombre del Padre
Miércoles de 15 a 16:30

Alicia Pagliarani – Adriana Beuille
Colabora: Silvia Liberoff
Ofrecemos un espacio para abordar la conceptualización sobre las psicosis a partir de las elaboraciones de Jacques Lacan, quien se propuso volver a leer las investigaciones y los hallazgos de Sigmund Freud, con su aporte de “los tres registros esenciales de la realidad humana” “Lo Simbólico, Lo Imaginario y Lo Real” y con la teoría del significante cuya  función es determinante de la estructuración subjetiva.

Situaremos en su escrito “Acerca de la causalidad psíquica” (1946) a la psicosis en relación al campo del lenguaje, cuando Jacques Lacan planteaba que “El fenómeno de la locura no es separable del problema de la significación para el ser humano en general, es decir, del lenguaje para el hombre”.
Extraeremos el concepto fundamental que Jacques Lacan planteaba en el escrito “Función y Campo de la Palabra y del Lenguaje en Psicoanálisis” (1953) sobre la función del Nombre del Padre, como la vía que abre el acceso a lo simbólico, cuando decía: “es en el nombre del padre que nos es necesario reconocer el aporte de la función simbólica que desde los albores de los tiempos históricos, identifica a su persona a la figura de la ley”. 

Recorreremos el escrito de 1954 “Respuesta al comentario de Jean Hippolite sobre la Verneinung de Freud” para seguir a Lacan en el desarrollo de la Werwerfung freudiana. Allí retoma la Bejahung que Freud creó como momento mítico de creación del símbolo y que establece una relación del sujeto con el ser. 

Veremos  la importancia del accidente que se produce en la simbolización primordial en el lugar de la paternidad, situando el momento que Sigmund Freud nos dice respecto del Hombre de los Lobos: “…de la castración no quería saber nada en el sentido de la represión”  y para designar este proceso emplea el término de “cercenamiento”. Su efecto es una “abolición simbólica”… “cercena la castración”… “fue exactamente como si nunca hubiese existido”. 

Jacques Lacan nos dirá “La forclusión ha salido al paso de toda manifestación del orden simbólico, es decir de la Bejahung que Freud establece como el proceso primario en que el juicio atributivo toma su raíz y que no es otra cosa sino la condición primordial para que de lo real venga algo a ofrecerse a la revelación del ser o…sea dejado ser”. Veremos como lo que no es dejado ser no volverá a encontrarse en su historia.

Momento crucial de la teorización lacaniana cuando afirma: “Lo que no ha llegado a la luz de lo simbólico aparece en lo real”. 

En este texto Jacques Lacan define lo real como el dominio de lo que subsiste fuera de la simbolización. Y dirá: “por eso la castración aquí cercenada… sustraída a las posibilidades de la palabra, va a reaparecer en lo real, erráticamente, es decir en relaciones de resistencia sin transferencia…, como una puntuación sin texto”. 

Puntuaremos en la psicosis no desencadenada del Hombre de los Lobos, los fenómenos de la alucinación, la perplejidad y  el embudo temporal.
Nos detendremos en el Seminario “Las Psicosis” (1955-56) junto al escrito “De una cuestión preliminar a todo tratamiento posible de la psicosis” (1958) que resume la enseñanza de esos años, para seguir a Lacan en su retorno al texto freudiano y recuperar los fenómenos de la alusión, la misión, la ensoñación, la erotomanía y el desencadenamiento a partir del encuentro con Un-padre.
Veremos en el seminario “Las Formaciones del inconsciente” (1957-58) cuando Jacques Lacan introduce el concepto de Metáfora Paterna y las consecuencias de la forclusión del significante del Nombre del Padre en la construcción de la Metáfora Delirante.

Ubicaremos en el texto que Jacques Lacan escribe con motivo de la presentación de la traducción francesa de las “Memorias del Presidente Schreber” (1966) cuando decía: “Cuando leamos…en la pluma de Schreber que él mismo se ofrece como soporte para que Dios o el Otro goce de su ser pasivizado…” para abordar en la psicosis cuando se ha producido el desencadenamiento, el problema del goce no regulado.
En este recorrido tendrá una presencia el seminario “El Sinthoma” (1975-76), que corresponde al último tiempo de la enseñanza lacaniana para captar en su conceptualización del nudo borromeo la función del Sinthoma “como lo que permite al nudo de tres (cuando está desanudado)…conservarse en una posición tal que tenga el aspecto de ser un nudo de tres”.

Situaremos los rasgos diferenciales entre: Paranoia: “el goce en el lugar del Otro”, Melancolía: “el dolor de existir”, “la cobardía moral”, Esquizofrenia: “la disolución imaginaria”, “el cuerpo fragmentado”. 
Invitamos a compartir este recorrido y ofrecemos un espacio de lectura e interrogación que tiene en su centro la clínica psicoanalítica.

Temas

-El mecanismo fundamental: la forclusión del significante del Nombre-del-Padre
-La Metáfora Delirante

-Los fenómenos elementales: el delirio, las alucinaciones

-La folie à deux (delirio de a dos)

– El encuentro con Un Padre. El desencadenamiento

-La disolución imaginaria

-La voluptuosidad: la irrupción de un goce no regulado

-La erotomanía mortificante

Bibliografía:

Sigmund Freud

-Puntualizaciones psicoanalíticas sobre un caso de paranoia (Dementia paranoides) descrito autobiográficamente 1911 (1910)

-Un caso de paranoia que contradice la teoría psicoanalítica (1915)

-Sobre algunos mecanismos neuróticos de los celos, la paranoia y la homosexualidad (1921) 1922

-La pérdida de la realidad en la neurosis y la psicosis. (1924)

-La negación (1925)
 Jacques Lacan

-De la psicosis paranoica y sus relaciones con la personalidad (19329

-Acerca de la causalidad psíquica (1946)

-Respuesta al comentario de Jean Hippolite sobre la Verneinung de Freud 

-De una cuestión preliminar a todo tratamiento posible de la psicosis (1958)

-Seminario “Las Psicosis “(1955-56)

-Seminario “Las formaciones del inconsciente” (1957-58)

-Seminario “La Angustia” (1962-63)

-Presentación de la traducción francesa de las Memorias del Presidente Schreber (1966)

-Seminario El Sinthoma (1975-76)
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